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Introduction

The following report includes over 2,000 responses from an online questionnaire undertaken for the period of 

April 3rd to June 1st, 2016. The questionnaire was prepared for the National Society of Professional Surveyors  

(nspsmo.org) as a mechanism for NSPS membership and the broader surveying community to provide input 

for a national multi-organization initiative: “The Forum on the Future of Surveying” (FFOS).

Question Sources

Questions included were taken directly form a summary report of the initial meeting of the forum (January 

22nd, 2016). The initial meeting of 33 participants included representatives from the following professional 

associations, societies, organizations, and agencies, plus observers from three media outlets that serve the 

surveying community.

• ACEC Council of Professional Surveyors

• American Association for Geodetic Surveying

• American Society for Photogrammetry and Remote Sensing

• ASCE Utility Engineering and Surveying Institute

• Bureau of Land Management

• Colonial States Boards of Surveyor Registration

• International Federation of Surveyors

• MAPPS

• National Association of County Surveyors

• National Geodetic Survey

• National Society of Professional Surveyors

• NCEES Emerging Engineers and Surveyors Group

• Surveying and Geomatics Educators Society

• U.S. Geological Survey

• Western Federation of Professional Surveyors

During the initial meeting the participants were asked to brainstorm as many potential points for discussion as 

they could (with limited time). They were then asked to further narrow the lists (dots-on-charts exercises). 

These resultants lists for various topics (e.g. strengths, weaknesses, threats, opportunities, recruitment, 

outreach, etc.) were summarized in a report that you can download here:   goo.gl/T6Xd3f This did make for 

a lengthy questionnaire; thank you to those who took the time to participate. It was decided not to shorten or 

abridge the topics identified by the forum – all items deemed worthy of consideration.

Participants from the initial meeting were encouraged to circulate the report among their respective 

memberships and solicit feedback for the second forum meeting (scheduled for June 10-11, 2016).
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Methodology

A commercial online service was utilized for this questionnaire. To preserve the original lists and discussion 

topics from the report of the initial forum meeting, items were mostly cut/paste into the questionnaire design 

interface. Inasmuch as the technology could accommodate, no items were omitted and no additional items 

added with the exception of some simple demographics questions to support analysis by the NSPS and a 

few optional questions added to support related initiatives (e.g. respondents asked to list surveying schools in 

their area/state to help those seeking to update national databases of such programs).

The online service provides only rudimentary reporting and analysis tools (e.g. some of the graphs and tables 

presented in this report) but with minor issues like truncation of titles. For other elements of this report a full 

export of the responses was imported into MS-Access to generate graphs, tables, and lists.

Errors and Omissions

The online service did not accommodate proper versioning; early drafts were inadvertently presented to 

many respondents. Thank you to those who noted errors that were later corrected. One section of the 

questionnaire; the sample “elevator speeches” came from an exercise during the initial forum meeting. 

Participants were asked to rapidly develop such a speech (the short time allotted was deliberate to emulate a 

situation where a surveyor might be asked to briefly explain the profession to a non-survey, as in the time of 

an elevator ride; hence the idiom “elevator speech”). The speeches submitted at the meeting were presented 

as-is, and may contain factual and other errors (e.g. one about presidents that were surveyors). Please keep 

in mind that these speeches or any other parts of the questionnaire represent any final product of the forum, 

nor in any way encompass all of the dialogue that will be needed to chart paths forward for the profession.

Several of the responses appear to have experienced technical errors upon submission and could not export. 

There were only two submissions that appear to have been submitted randomly, perhaps for mischievous 

purposes; these were removed. Comments containing direct references to any individuals were removed.

Privacy

Users who chose to add the optional contact information have had their identities removed from this report 

and any subsequent reports. The only copy of that locked information has been delivered to the Executive 

Director of the NSPS. The intention of including optional contact info was to enable the NSPS to circulate 

results to the respondents, and to follow up on any great ideas some may have submitted in the general 

comments section.
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Respondent Submitted Comments

Several of the questions offered an “other” option for text entry by the respondent (e.g. license and 

certifications). There was also an option for the respondent to add their own ideas for an elevator speech, 

plus a general comments field. While efforts were made to normalize lists to create totals where appropriate 

(e.g. license and certification types) any general comments or elevator speeches were exported and 

presented in this report “as-is”. While some respondents utilized comment or “other” fields for general 

venting, the vast majority are constructive ideas and observations

Report Utilization

This questionnaire and report were undertaken for the NSPS; prepared and executed entirely with volunteer 

effort. Sponsorship for the online service was provided by xyHt Magazine (Flatdog Media); an active 

participant in the forum and provider of a monthly column to support of the forum.

The report includes responses as of June 1st, 2016. Two copies of the raw database export have been 

delivered to the NSPS; one with contact info and one without. Further analysis and distribution is at the 

discretion of the NSPS. The online questionnaire will close on July 1st, 2016 and the online database will be 

erased from the online service. The NSPS and forum will likely run subsequent questionnaires.

Several state surveying societies/associations asked to keep the online questionnaire open until July 1st and 

to have limited summaries exported of responses from their respective states. Distribution of these limited 

exports will be at the discretion of the NSPS.

Commercial use or republication of this report is only permitted by express permission from and 

acknowledgements to the NSPS, xyHt Magazine and Flatdog Media.

Disclaimer

Responses and views expressed by the respondents do not necessarily represent the official views of the 

NSPS, xyHt Magazine, Flatdog Media, or any entities participating in the forum.

This report carries no warrantee of completeness, correctness, or suitability for any purposes either 

expressed or implied.

Appendices: Appendix “A”  - Respondent Submitted “Elevator Speeches”

Appendix “B” - Respondent Submitted Comments



Q1a: Professional associations or societies you are member of or are 
affiliated with (choose all that apply):
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See the next page for a 

breakdown of “Other” responses.

Answered: 2,212    Skipped: 0
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"Other" Professional Affiliations # of Responses

State Surveying Society or Association 1075

None 125

American Society of Civil Engineers (ASCE) 24

Not a member 13

American Council of Engineering Companies 

(ACEC) 12

The Hydrographic Society of America (THSOA) 6

PE/PLS Licensing Board 5

Urban and Regional Information Systems 

Association (URISA) 5

State GIS or User Group 4

National Society of Professional Engineers (NSPE) 3

American Public Works Association (APWA) 2

CFedS 2

Could not afford 2

Institute of Navigation (ION) 2

Institute of Transportation Engineers (ITE) 2

State  Engineering Society 2

Professional Engineers in California Government 

(PECG) 2

Society of American Military Engineers (SAME) 2

Washington Council of County Surveyors (WCCS) 2

American Association of Petroleum Geologists 

(AAPG) 1

American Bar Association (ABA) 1

American Geophysical Union (AGU) 1

American Water Works Association (AWWA) 1

Association of State Dam Safety Officials (ASDSO) 1

California Spatial Reference Center (CSRC) 1

California State Bar 1

Canada 1

College of Engineers and Surveyors Puerto Rico 

(CIAPR) 1

Dealer 1

Federal Environmental Engineer 1

International Federation of Surveyors (FIG) 1

institute of Electrical & Electronic Engineering 

(IEEE) 1

International Right of Way Association (IRWA) 1

Local Chamber of Commerce 1

Los Angeles Dept. of Water & Power 1

State Board for Architects 1

Not interested 1

Not on your list 1

Quit in protest 1

Surveyors Historical Society 1

Texas Historical Cemetery Guardianship 

Association 1

USDA Forest Service 1

Washington Association of Sewer and Water 

Districts 1

Women's Transportation Seminar (WTS) 1

Total "Other" Responses: 1315

Q1b: “Other”
Responses*

*Note: Question 1 asked for “all that 

apply”. Some respondents used the 

“Other” option note affiliations not 

among the multiple choices while 

others indicated multiple affiliations.

As  of June 1st, 2016 there were 2212 

total responses. Of these 1,486 (or 

67%) indicated membership in the 

National Society of Professional 

Surveyors (NSPS). And of the NSPS 

respondents 664 noted memberships 

in other organizations.

1315 of 2212 Responses



Q2: State of Residence:
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Answered: 2,212    Skipped: 0



Q3: Your current status with 
regards to your professional 
association or society (e.g. like 
those listed in questions #1); 
choose all that apply:
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"Other" Membership Status #

Associate 3

Board of Directors 3

Can't afford it 1

Chapter Chair 1

Chapter president 2

Currently expired 1

Director 2

Disgruntled Member not active 1

Distinguished Member 1

District Chairman 1

Dues owed, membership temp expired 1

Employee 1

Fellow 2

Archaeologic Society 1

Former member 9

Former student member 1

Friends 1

I am not a member of any. I would like to, but 

my company will not pay the fees and I can not 

afford the membership costs.
1

I am semi-retired 1

I want to be a member 1

Inactive 5

Inactive Retired 1

Interested observer 1

Licensing board member 3

Lapsed membership 3

Life Member 5

Member 23

Member Emeritus 1

Member monument preservation committee 1

Monitor 1

None 170

None, state assoc went to hell in a handbasket 1

Non-member they do not represent my views 1

Not a member but on the mailing list 1

Not active 1

Not Sure 2

Occasional presenter for Seminars 1

Officer 9

Past member 6

Past member, society is an elitist, self 

aggrandizing organization that concerns itself 

with only large firms and the University of 

Florida survey program, rather than the 

profession of surveying.

1

Past President 1

Past State President 3

Quit in protest 1

Retired 2

Stopped attending / participating 1

Total "Other" Membership Status: 280

Answered: 2,212    Skipped: 0



Q4: Demographics (optional) - Age:
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Answered: 2,194    Skipped: 18

Q5: Demographics (optional) - Gender:
Answered: 2,175    Skipped: 37



Q6a: Licenses and Certifications (choose all that apply):
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Answered: 2,194    Skipped: 18



Q6b: Licenses and Certifications – “Other” responses*:
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Certified Floodplain Manager (CFM) 14

Certified Hydrographer 9

Certified Inshore and Offshore Hydrographer 8

Professional planner 7

Certified Floodplain Surveyor (CFS) 6

Certified GPS Surveyor 5

Certified Professional in Erosion & Sediment Control (CPESC)

4

Property Line Surveyor 4

Certified Water Rights Examiner 3

National Institute for Certification in Engineering Technologies 
(NICET) 2

Qualified SWPPP Developer (QSD) 2

Retired 2

U.S. Mineral Surveyor 2

Water Resource Engineer (WRE) 2

Water Rights Examiner 2

25 years as a civil designer and survey tech 1

30hrs Post Graduate GIS Education 1

3-A and 3-B licenses 1

Advanced Cadastral Survey School [P3] 1

AICP, CEcD  Planner, economic developer 1

Also time to be human 1

American Institute of Certified Planners (AICP) 1

Arbitrator / Mediator 1

Associate Professor of Surveying & Geomatics 1

Attorney 1

Attorney at law, State supreme court listed mediator 1

Awaiting MD Professional Exam results 1

BACHELOR DEGREE IN WATER RESORCES AND LANDS 1

Bachelors degree in Land Surveying and Geomatics 1

BAS in Geomatics 1

BS survey engineering 1

Canada Lands Surveyor 1

Certified Construction Manager 1

Certified Erosion, Sediment and Storm water Inspector 1

Certified Expert Witness ACEC 1

Certified Federal Surveyors Program (CFedS) in training 1

Certified Professional in Storm water Quality (CPSWQ) 1

Commercial Driver License, Haz Waste Operations 1

COMMERCIAL PILOT 1

Dealer 1

Doesn't seem necessary to mark LSIT/ EIT; however, I did 
(do) hold both of those certs, as well. 1

ENV SP 1

Env Well driller 1

F ASCE 1

FAA Licensed Private Pilot 1

Florida Real Estate Broker 1

GIS Technician, worked as a GIS tech for 7 years 1

Hazardous Waste Operations and Emergency Response 
(HAZWOPER) 1

Infrastructure Utility Contractor
1

Insurance Broker
1

ISA Certified Arborist 1

Just a life long surveyor 1

Licensed real estate broker 1

Licensed State Land Surveyor 1

Master's Degree in Marine Geophysics 1

Mineral Surveyor 1

NC Professional Surveyor  RETIRED 1

Nevada - Water Right Surveyor 1

Over self educated 1

Pilot, 32 Degree Mason, Farmer on Farm - All inactive
1

Private Pilot 1

Professional Geotechnical Engineer, Professional 
Geologist, Professional Engineering Geologist 1

Professional Missouri Mapper - PMM 1

Professional Property Line Surveyor 1

Qualified Professional (QP) 1

Qualified SWPPP Practitioner (QSP) 1

Real estate broker/owner 1

Real Estate, Bachelors degree - Business Administration
1

Realtor 1

Registered Forester 1

Registered Landscape Architect 1

Student 1

Surveying and Geo informatics 1

Taking LSIT within a month 1

Testing for license 1

VT Licensed Designer 1

Waiting on my PLS results 1

Wastewater Inspector 1

Would be LSIT if Maryland would recognize it as such 1

*Responses for “Other” were keyed in by 

respondents and left as-is except where 

common  types could be normalized (e.g. 

CFM, CFS, CFedS)

Answered: 120 (136 including multiple responses)



Q7: Optional - If licensed; number of states in which you hold current 
licenses?
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Answered: 2,003    Skipped: 209



Q8a: Types of surveying (and related services) that should 
be considered as part of the surveying profession. Do not limit this to 
those you are engaged in, but also add those that others within your 
affiliate associations or societies are engaged in, or could be providing 
moving forward (choose all that apply):
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Answered: 2,168    Skipped: 44

Selections on graphs truncated by questionnaire software. See table on the next page for full text of selections



Q8b: Types of surveying (and related services) that should 
be considered as part of the surveying profession. Do not limit this to 
those you are engaged in, but also add those that others within your 
affiliate associations or societies are engaged in, or could be providing 
moving forward (choose all that apply):
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Answered: 2,168    Skipped: 44



Q9: Rate areas for priority in educating the profession (as applies to 
matters of the future of the profession):
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Answered: 1,907    Skipped: 305

Selections on graphs truncated by questionnaire software. See table below for full text of selections



Q10: Rate areas of emphasis for educating the public (about the 
profession):
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Answered: 1,899    Skipped: 313

Selections on graphs truncated by questionnaire software. See table below for full text of selections



Q11: Rate areas of priority for educating the education community:
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Answered: 1,902    Skipped: 310

Selections on graphs truncated by questionnaire software. See table below for full text of selections



Q12: Rate the priority of elements for development of a message - what 
potential recruits should know about the profession that might attract 
them to join:
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Answered: 1,848    Skipped: 364

Selections on graphs truncated by questionnaire software. See table below for full text of selections



Q13: Please rate the following opportunities for growth of the 
profession (as topics for further consideration):
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Answered: 1,745    Skipped: 467

Selections on graphs truncated by questionnaire software. See table below for full text of selections



Q14: Rate the following weaknesses (that could hinder growth of the 
profession going forward) as topics for further consideration:
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Answered: 1,738    Skipped: 474

Selections on graphs truncated by questionnaire software. See table below for full text of selections



Q15: Rate the following threats to the profession (as topics for further 
consideration):
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Answered: 1,739    Skipped: 473

Selections on graphs truncated by questionnaire software. See table below for full text of selections



Q16: Rank the following strengths of the profession (as relates to the 
future of surveying):
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Answered: 1,738 Skipped: 474

Selections on graphs truncated by questionnaire software. See table below for full text of selections



Q17: Rate the following goals and objectives (as areas of focus for the 
forum):
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Answered: 1,668    Skipped: 544

Selections on graphs truncated by questionnaire software. See table below for full text of selections



Q18: Rate these broad solution categories (as focus areas for the 
forum):
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Answered: 1,666    Skipped: 546

Selections on graphs truncated by questionnaire software. See table below for full text of selections



Q19: Rate the following attributes as they would relate to a desired 
image of surveyors/surveying:
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Answered: 1,600    Skipped: 612

Selections on graphs truncated by questionnaire software. See table below for full text of selections



Q20: Rate the following ideas for communicating a national brand:
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Answered: 1,600    Skipped: 612

Selections on graphs truncated by questionnaire software. See table below for full text of selections



Q21: Rate these target audiences as areas of focus for recruitment:
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Answered: 1,557 Skipped: 655

Selections on graphs truncated by questionnaire software. See table below for full text of selections



Q22: Rate these elements for inclusion in recruitment messaging:
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Answered: 1,551 Skipped: 661

Selections on graphs truncated by questionnaire software. See table below for full text of selections



Q23: Rate the following as mediums for recruitment outreach:
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Answered: 1,548 Skipped: 664

Selections on graphs truncated by questionnaire software. See table below for full text of selections



Q27a: Optional - Rate the following example "elevator speeches" on 
how effective they might be in conveying the image/brand of surveying 
to a member of the general public:
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Answered: 1,222    Skipped: 990

Question 27 continues…

Note: The “elevator speeches” included in this questionnaire were 

produced as part of an exercise at the first meeting of the forum in 

January 2016. Participants in the forum (representing various 

professional associations/societies) were given a few minutes to pen a 

short elevator speech; they are presented here “as-is”, and only as a 

starting point to perhaps refine some canned speeches as the forum 

progresses. Questionnaire respondents were given  the option to 

submit their own elevator speech. See Appendix “A”: Q27h –

Respondent Submitted Elevator Speeches.



Q27b: Optional - Rate the following example "elevator speeches" on 
how effective they might be in conveying the image/brand of surveying 
to a member of the general public:

2016 Questionnaire Summary of Results 31

Answered: 1,222    Skipped: 990

Question 27 continues…



Q27c: Optional - Rate the following example "elevator speeches" on 
how effective they might be in conveying the image/brand of surveying 
to a member of the general public:
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Answered: 1,222    Skipped: 990

Question 27 continues…



Q27d: Optional - Rate the following example "elevator speeches" on 
how effective they might be in conveying the image/brand of surveying 
to a member of the general public:
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Answered: 1,222    Skipped: 990

Question 27 continues…



Q27e: Optional - Rate the following example "elevator speeches" on 
how effective they might be in conveying the image/brand of surveying 
to a member of the general public:
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Answered: 1,222    Skipped: 990

Question 27 continues…



Q27f: Optional - Rate the following example "elevator speeches" on 
how effective they might be in conveying the image/brand of surveying 
to a member of the general public:
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Answered: 1,222    Skipped: 990

Question 27 continues…



Q27g: Optional - Rate the following example "elevator speeches" on 
how effective they might be in conveying the image/brand of surveying 
to a member of the general public:

2016 Questionnaire Summary of Results 36

Answered: 1,222    Skipped: 990

End of question 27g.

Note: Many respondents noticed this error of 

including Teddy. This is how it was submitted.

End of Report


